

洞庭湖出现60年最低水位

城陵矶水位首破22米 原因:三峡蓄水+持久干旱

湘江枯水·发现

本报10月15日讯 通常年份,10月份洞庭湖的水位都维持在26米左右,但今年洞庭湖水位创下历史新低。记者今天从岳阳市防汛抗旱总指挥部获悉:10月15日上午8时,城陵矶水位21.87米,在10月13日下午2时22.06米的基础上再次下降了0.19米,洞庭湖水位创下历史新低。

除受长江三峡试验性蓄水部分截留长江水流影响外,8月份以来,流入洞庭湖的湘、资、沅、澧及周边水系地区持久干旱,几乎无雨,是造成洞庭湖水位超低的重要因素。

今年洞庭湖水位一下子跌破历史新低,致使航道缩窄,从10月份以来,几乎每天都有外地船只误入浅水区而搁浅,在岳阳港码头,千吨级以上的货船由于水浅已无法靠岸,只能通过小船渡运才能将货物卸载上岸。记者从航运部门了解到,600吨以上的船只,除进出长江无碍外,上溯湘、资、沅、澧及洞庭湖周边水系均有困难,大量货物都要用小船转运和进入成本昂贵的陆路运输。同时,10月份对于洞庭湖的渔民来说,是捕捞作业的黄金季节。但今年湖边却难觅渔民踪影,由于大片水域干涸,目前已有多艘渔船搁浅受困。

据岳阳的水文资料记载显示,洞庭湖低于23米的同期水位只在1959年和1972年出现过。而在1972年后,由于荆江人工裁弯工程的完成,在上游来水相等的情况下,城陵矶水位自然抬高0.6米;如果考虑这一因素,21.87米应为新中国成立以来历史同期最低水位。

■记者 胡信锋 实习生 余苏霓

相关链接

全省48万人临时饮水困难

本报10月15日讯 记者今天从省防指获悉,我省干旱已致水利工程蓄水偏枯,全省250多万亩农作物受旱,48万人饮水困难。

今年1月1日至10月9日,全省累计平均降雨1013毫米,较常年偏少15%。其中,8月11日以来平均降雨仅59.8毫米,较历年同期均值偏少66%,导致水利工程蓄水偏枯,江河来水减少,水位持续走低。据省防指最新统计,目前全省水利工程蓄水总量73.6亿立方米(不包括东江、柘溪、五强溪、凤滩、江垵5座大型水库),比去年同期少蓄水2.1亿立方米。全省250多万亩农作物不同程度受旱,湘西北地区包括张家界、自治州的大部和怀化、常德的部分地区以及湘南部分地区共有48万人、13万头大牲畜发生临时饮水困难。

■记者 胡信锋 通讯员 邹靖方 实习生 余苏霓 常文君

小巷海选直击

“80”后小伙女人堆里竞选“副总理”

本报10月15日讯 长沙市天心区青山祠社区16日上午将开箱投票选举,谁是居民心中最满意的“副总理”呢?今天,青山祠社区的宣传栏里唯一的男性自荐简介在简况报告中格外引人注目。

27岁的言展的自荐简介在宣传栏里有点“独树一帜”。不是华美的简介词藻出众,也不是丰富的经历技压众人,而是自荐简历里言展后面的“男”不禁让人疑惑,社区的事不大也不小,处理起来琐碎又繁琐,

一名年轻的80后小伙子能沉下心来做好吗?

“社区里退休干部、组长、栋长等无偿服务居民,热心帮助他人,这些都是让我沉下心来工作的最大动力。”三年楚湘社区副主任职位上的工作,让言展已经融为社区一分子,走在社区每个角落,社区爷爷奶奶们都亲切地称他为孙子,“这是我最大的成就感。”言展毫不掩饰地说出自己的心里话。平日里居民们对他的鼓励和信任,一句轻轻的“好好干”

在言展看来就是“一种心旷神怡的聆听的福气。”

言展的简介是这样的:

言展——自荐竞选居委会副主任职位

言展,男,汉族,现年27岁,中共党员,大专毕业,2006年起从事社区工作,2007年由楚湘社区副主任调到我区任副主任,现任青山祠社区公共服务站副站长。

言展同志热爱社区工作,经过

湘江长沙段。傅家洲露出了宽约1到2米,长300余米的不明石坝

实习生 鲁晓辰 傅聪 记者 伍霞 摄

傅家洲尾惊现不明石坝

市民猜想:是河水冲刷形成?还是防洪工事?

本报10月15日讯 长沙市民王先生今天打来电话说,他在傅家洲尾部靠河西岸发现了一条笔直的石坝,这条石坝长约300米,由普通的麻石筑成。站在银盆岭大桥上,可以清晰地看到这条不明石坝。

石坝一头连着傅家洲北侧,一头伸向银盆岭大桥。登上洲头近看这条笔直的石坝,可以发现石坝中间部分还保存完好,石坝下方则已被晒干的泥土拥堵。记者注意到,石坝是由普通的麻石筑成,四周堆着碎石子。记者目测了一下,这条石坝长约300米,高1到2米,宽约1到2米。

经常在湘江边钓鱼的杨大

爷说,原来都没有看见过这个石坝,今年湘江河干涸得厉害,它才出现可能是河水冲刷挤压形成的;在江边住了50年的言大爷称,应该是建银盆岭大桥时留下的建筑材料,或者是为了修建桥墩时施工方便,特意砌成这个石坝用来分开河水的。家住傅家洲上的周师傅则说出了自己的看法,这个石坝在他小时候就有了,一般要到湘江河干水时才能看得到,年轻一辈的人都不晓得。石坝是人为砌成的,主要为了防洪,在浏阳河口,三汊矶都有这种石坝。

■记者 王文 实习生 何玉花 (感谢王先生提供新闻线索,奖励30元)

500岁“镇河铁牛”现身湘江

湘江湘潭段。湘潭县易俗河铁牛埠段的湘江河床上,露出了几块巨石,有的外形像水牛。附近的居民说,这是传说已久的神秘“镇河铁牛”。据了解,早在《明·一统志》中就有关于这“铁牛”的记载,可惜如今已破损严重,轮廓模糊。专家推测,铁牛的“年龄”至少已有500岁。

■记者 刘晓波 摄影报道

居民反映

鸭子铺摇井也没水 万人喊渴

长沙市开福区鸭子铺居委会主任黄令贤10月15日来电:

浏阳河畔的鸭子铺社区有3000多常住人口,加上流动人口共有上万人。由于之前一直没有开通自来水,居民只能在自家门前打“摇井”取水,可枯水期一来,“摇井”也摇不出多少水了,目前,整个社区近万名居民面临喝水难的问题。

长沙市供水公司相关负责人表示,工作人员已经上门按照报告要求开通接水点。

黄令贤告诉记者,如果要让自来水流到每家每户,估计还要700万元左右。目前,社区计划投资47万元,采用桶装水的形式,以20升/桶一元的价格供应给居民,暂缓居民用水困难。

■记者 杨艳 实习生 郭晓夫

互动征集

河床上发现新玩意 请告诉我们

随着湘江进入枯水期,沉寂在湘江河床上的石头、瓦船、还有贝壳都浮出了水面,还有说不出名字的东西。

如果你在湘江河床上游玩发现什么稀奇古怪的玩意儿,就请拨打本报热线电话0731-84326110告诉我们,我们将到现场查看,并请专业人士为您解答。

■记者 王文 实习生 何玉花 黄坚

长澳签署“发展合作备忘录”

本报10月15日讯 今天下午,长沙市委副书记、市长张剑飞会见了以澳大利亚贸易委员会东北亚司司长兼驻华大使馆商务公使施朗然为团长的澳大利亚代表团一行31人,并与澳方签署了可持续城市发展与合作备忘录,寻求在环保产业、绿色建筑、清洁能源等方面的合作。

访问代表团由澳大利亚贸易委员会、澳驻广州总领事馆官员、昆士兰州、南澳大利亚州、维多利亚州等派驻中国的代表及10余家澳洲企业组成,是澳驻广州总领事馆今年第四次组织较大规模的澳洲代表团访问长沙。

澳洲企业经营范围涉及空调节能设备、建筑环保材料、乳制品业、信息服务业、设计咨询等多领域。

澳大利亚是继英国之后第二个与长沙市签署有关城市可持续发展合作备忘录的国家。

张剑飞表示,澳大利亚在推进可持续城市发展方面成绩卓越,其环保产业、绿色建筑、清洁能源等领域的先进技术和经验,对长沙市均有借鉴和利用价值。长沙将以此为契机,加快推进长澳双方在可持续城市发展方面的实质性合作。

■记者 李琪 实习生 刘艳群

天马路施工期间 交通限制

本报10月15日讯 根据市人民政府的统一安排和部署,天马路排水改造工程施工期间将实施交通限制。交通限制期间,行经天马路的机动车限速30公里/小时。

2009年10月22日零时起至12月31日24时止,天马路实行半封闭和由东向西单向通行的交通限制措施,禁止机动车由西往东通行,行人、非机动车维持双向通行不变。原由西往东通行的的机动车改经阜埠河路、潇湘路等道路通行。

原双向通行的公交旅1路线路调整如下:

由北往南线路行驶至潇湘路—牌楼路口后,改为(右转)经牌楼路、(左转)麓山路、(左转)阜埠河路至天马学生公寓(临时终点站)。

由南往北线路由天马学生公寓(临时起点站)出发,经阜埠河路、(左转)潇湘路接原线行驶。

■记者 黄娟 通讯员 蔡卫国 实习生 袁鑫

湖南大学启动 课外体育活动课

本报10月15日讯 13日下午,湖南大学在体育馆举行课外体育活动课启动仪式。该校党委副书记唐亚阳要求同学们“每天运动一小时,健康生活50年,幸福生活一辈子”,希望每个大学生都能把阳光体育运动作为自己生活的一部分。

国务院规定,从2009年起,每年的8月8日是全民健身日,鼓励所有人积极参与健身活动。

湖南大学为积极响应国家的号召和教育部提出的“朝阳体育活动”,将每周二下午定为同学们的健身时间,体育场向同学们免费开放,让同学们能够走出宿舍、图书馆、实验室,全身心融入到阳光体育中。

■记者 苏艳